

تحریر: محترم الحاج محمد حسن چشتائی
روایت: علامہ عبداللہ مسعود مرحوم

۱۹۴۳ء کا قحط بنگال اور دہلی احسار کا نفرس میں شاہجی کا خطاب

اسٹریٹو سول جی۔ اے۔ مسعود دہلی کی قدامت کے بھرے بھرے جم، کنا بی چہرے، گوری پٹی رنگت والے جن کے چہرے پر رخ مہندی والی ڈارھی خوب بہا دکھائی تھی۔ بہاول پور کے مہنس کھے اور خلیق، اسکول اسٹریٹ جالندھر کے مہاجرین میں شمار ہوتے تھے۔ مجلس احوار اسلام سے ان کا قدیم تعلق تھا جو شاید خاندانی بھی ہو، جالندھر میں وہ طلبہ کی رضا کار تنظیم "افضل کورڈ" کے سالار رہے۔ میرا ان سے تعارف جانشین امیر شریون سید ابو محادیر ابو ذر بخاری مدظلہ کے ذریعہ سے ہوا تھا، اسٹریٹو صاحب بھی اپنی دنوں خیمہ ساز کس جالندھر میں زیر تعلیم تھے۔ جن دنوں سید ابو محادیر ابو ذر بخاری اور سید عطاء الحسن بخاری بھی وہیں زیر تعلیم تھے۔ شاہجی کی ذات گرامی سے انہیں والہانہ محبت تھی۔

ذیل میں قحط بنگال کے سلسلہ میں شاہجی اور احوار کی خدمات کے ضمن میں ان کی یادداشت ہدیہ تاریخین کی ہے جا رہی ہے۔ یہ داستان، اسٹریٹو صاحب نے مجھے ۵ ستمبر ۱۹۷۱ء کو ان دنوں قلمبند کرائی تھی جب وہ سرسٹو ہائی سکول میں بطور پھو قینیات تھے، اور ماڈل ٹیکنالوجی بہاول پور میں رٹائرس رکھتے اور جلد سازی کی دکان بھی کرتے تھے بعد میں وہ سینٹریٹ ماڈرن منتقل ہو گئے اور ستمبر ۱۹۹۱ء میں وفات پا گئے۔

ادھر ۱۹۴۳ء کا واقعہ ہے۔ میں حضرت مفتی کفایت اللہ صاحب رحمہ اللہ کے مدرسہ امینئہ دہلی میں زیر تعلیم تھا۔ (جب کہ مجلس احوار اسلام سے میرا تعلق بچپن سے چلا آتا تھا۔ اور میں اپنے وطن جالندھر میں "افضل حق کورڈ" کا سالار تھا۔ اپنی دنوں کی بات ہے کہ دہلی میں احسار پبلیشنگ کا نفرس کے اجتماعات ہوئے۔ جماندھی گراؤنڈ رتھن چاندنی چوک، امین عظیم الشان ہینڈال بنایا گیا تھا۔ اس کا نفرس میں خطاب کے لئے حضرت امیر شریون سید

عطاء اللہ شاہ بخاری و حیرانہ بی تشریف لائے ہوئے تھے۔

اس کانفرنس کے انعقاد سے قبل دہلی کے لوگوں کا عام خیال یہ تھا کہ جہاں سبحان الہند مولانا احمد سعید جیسے مقرر موجود ہوں وہاں ایک پنجابی مید عطاء اللہ شاہ کی بات کون سنے گا۔ ان دنوں جنگل میں قوط پڑا ہوا تھا اور کانفرنس کا سب سے اہم مقصد جنگلی بھائیوں کی امداد پیش نظر تھا۔ اس سے قبل شاہ جی بذات خود جنگل کا دورہ کر کے تشریف لائے تھے اور انہوں نے آنکھوں دیکھا حال بیان کر کے عوام کو امداد کے لئے آمادہ کرنا تھا۔

گرہی کا موسم تھا۔ کانفرنس کے اجلاس رات کے وقت ہو کر تے تھے۔ داخلہ بندریو ٹکٹ تھا ٹکٹ کی عام قیمت ایک روپیہ اور خصوصی ٹکٹ سو روپیہ تک کی مالیت کے تھے۔

اول مدد جب شاہ جی کی تقریر کا اعلان ہوا تو تقریر سے قبل ہی پنڈال بھر گیا جس کے

اول شب کا جلسہ

نتیجے میں ٹکٹوں کا مطالبہ شروع ہو رہا تھا۔ جب کہ ایک لاکھ روپیہ سے تجاوز رقم کے ٹکٹ فروخت کرنے کے بعد رات کے گیارہ بجے کے عمل میں شاہ جی بیچ پر تشریف لائے۔ اس وقت تک بھی یہ چہرہ گرمیاں جو رہی تھیں کہ پنجاب کے لوگ کیا تقریریں کر سکیں گے لیکن جوہنی شاہ جی نے اپنے سخن و آؤدی میں خلیفہ سزنا ادا کیا۔ تو باہر کھڑے ہوئے لوگوں نے نعرے بلند کر کے داخلہ کا مطالبہ شروع کر دیا۔ منتظم رضا کاروں نے شاہ جی کو صدمتِ حال سے مطلع کیا جس پر شاہ جی نے بیچ ہی سے حکم دیا کہ جلسہ گاہ کی تختائیں ہٹا دی جائیں اور عام داخلہ کی اجازت دے دی جائے۔

شاہ جی کی تقریر کا مرکزی نقطہ جنگل تھا۔ آپ وہاں کے جستہ جستہ چٹم دید حالات بیان کر رہے تھے اس ضمن میں ایک دردناک واقعہ اس طرح بیان کیا کہ ا۔

”میں ایک دیہات میں جا رہا تھا۔ میسکے میں مہراہی رضا کاروں نے چاول کی گٹھڑیاں اٹھائی ہوئی تھیں۔ ہم کلکتہ سے کوئی دس میل دور ناصلہ پر تھے۔ جہاں حالات بہت نازک تھے۔ ہم جب گاؤں کے قریب پہنچے تو ہم نے دیکھا کہ ایک جیل نفا میں تڑپتی ہوئی تھلا بازیاں کھاتی زمین پر آگری۔ جس سے اچھی خاصی آواز پیدا ہوتی ہو کہ سے بے تاب ایک کتا اسے کھانے کو لپکا اور ددڑی طرف ایک مریل انسان جس کا نافوں سے براہ حال ہو رہا تھا آگے بڑھا ایک پرحل کا کتے کے منہ میں اور ایک پر اس انسان کے ہاتھ میں دو وزن اپنی طرف کھینچ رہے تھے مگر اس کشمکش میں دونوں جان ہار گئے۔ اور کتا کما کو فییب نہ ہوا“

جب شاہ جی کی ربانی لوگوں نے یہ دلہرہ و واقعہ سنا تو دھاڑیں مار مار کر رونے لگے۔ شاہ جی نے فرمایا کہ

یہ کہنا کہ منظر دیکھ کر مجھ میں دیہات میں داخل ہونے کی سکت نہ رہی، وہیں بیٹھ گیا اور رضا کاروں کو آگے بھجا وہ سامان تقسیم کر کے واپس آگئے جو کچھ میری آنکھوں نے دیکھا ہے اگر تم دیکھ لیتے تو تمہارا جسگہ پھٹ جاتا، آپ نے لوگوں سے پہلے کی کہ "وہاں کے مسلمانوں کی یہ حالت ہے روز انسان تو میں ہی وہ سبھی امداد کے مستحق ہیں۔ لوگوں کی طرف سے اس اسپتال پر رزقوں کی اس قدر بارش شروع ہوگئی جس کا سینا بھی خشک ہو گیا۔

جلسہ سے پہلے بعض مقامی اصحاب کا کہنا تھا کہ یہاں پر اجلاس کا میاب نہ ہو سکے گا۔ شاہ جی نے فرمایا کہ "ہمیں خلوص سے کام کرنا ہے۔ کامیابی، ناکامی کی اور طاقت کے ہاتھ میں ہے۔ چنانچہ رات بھر تقریر جاری ہی اُدھر صبح کی آذان بلند ہوئی اور شاہ جی نے "باتی کل" کہہ کر دعا فرمائی اور نماز صبح وہیں بیٹھا میں ادا کی گئی۔

دوسرے دن بھی کانفرنس کے انتظامات جاری رہے اور شب کو اس قدر

دوسری شب کی نشست

اثر دم تھا کہ چار ہزار رضا کاروں کی فوری بھی انتظام پر بہ شکل پوری اتاری داخل دوسری شب تک بھی بذریعہ ٹکٹ رہا۔ جب کہ اجلاس کے آغاز سے قبل ہی مکمل تیاری فرودت ہو چکے تھے۔ مزید ٹکٹوں کی چھپائی کا فوری انتظام ناممکن تھا۔ بھوم بے پناہ تھا، لوگ بازاروں، دکانوں اور مکانوں پر کھڑے تقریر سنتے رہے۔ شاہ جی نے چندہ کی فراہمی کی کیفیت دیکھ کر یہ شعر برسر اجلاس پڑھا

دینا ہے تو اتنا دے کہ کہوں تنگی دانا کا ٹکڑہ

روزہ نہ بھی چھین لے جو کاسے سائل میں ہے

جس پر عوام الناس نے بڑھ چڑھ کر عملیات دینے اور نوٹوں کے ڈھیر لگا دیئے جب کہ اس شب بھی تقریر صبح تک جاری رہی۔ دوسرے روز شاہ جی نے اپنی موجودگی میں رضا کاروں کی ٹولیاں مرتب کرائیں جو مسلسل کی روز تک زراعت اور دیگر سامان لے کر جنگل کی روانہ ہوتی رہیں اور اس طرح سے مجلس احوار اسلام کے رضا کاروں کو اپنے نقطہ ذمہ وطنوں کو سہارا دینے کی سعادت نصیب ہوئی۔

اسی دوسرے روز ایک عجیب و غریب پیش آیا جس کا تذکرہ دل چسپی سے خالی نہ

خانوادہ شاہ ولی اللہ

ہوگا۔ دوسرے روز جب شاہ جی کا قیام میے میں تھا۔ دس بجے دن کے قریب

میں بیٹھا شاہ جی کے پاؤں دبارہا تھا اور شاہ جی لیٹ رہے تھے کہ ایک رضا کار نے آکر کہی ملاقاتی کے بارے میں بتایا کہ اجازت چاہتا ہے۔ شاہ جی نے فرمایا کہ میں ایسا آدمی نہیں کہ میرے سنے والوں کو اجازت کی ضرورت ہو جو کوئی ماننا چاہے آجائے۔ جس پر رضا کار چلا گیا اور پھر ٹھوڑے وقفہ میں ایک خوب روزنوجوان بے تکلفانہ انداز میں داخل ہوا

اور سلام کر کر شاہی کے سینے کے ساتھ لگ کر سر جھکا کر بیٹھ گیا۔ شاہ جی نے وقت ہاتھ میں ایک کبوتر بھی لئے ہوئے تھے۔ جو شاہی کی سہ ہدیہ پیش کیا تھا۔ کبوتر بہت خوب صورت تھا۔ شاہ جی کبھی اس کو دبانے کبھی کوئی پر کھینچتے، ان کی خواہش تھی کہ وہ بوئے لیکن وہ چپ سادے ہوئے تھا۔ شاہ جی نے اسے چھوڑا اور آتے۔ والے نوجوان کی طشت منسوب ہوئے۔ اتنے میں کسی نے تعارف کرایا کہ یہ خاندان دلی الہی کے چشم و چراغ ہیں۔ یہ کن کر شاہ جی بے تابانہ اٹھے اور اسے سینے سے لگا لیا، پشانی کو کئی بار چوما ہاتھوں کے بوسے لئے، فردی طور پر چائے اور فروٹ وغیرہ کا انتظام کیا۔ معلوم یوں ہوتا تھا جیسے شاہ جی ماحول سے بالکل بیگانہ ہو گئے، اگر دو پیش سے بے نیاز ہو گئے۔ رضا کاروں کو بلکہ جیسے خود اپنے آپ کو کبھی بھول گئے ہوں۔ دارلرشیداً ہو کر بڑی دیر تک ان سے خاندانی حالات دریافت کرتے رہے وہ نوجوان بہت دیر کے بعد حجب جانے لگے تو شاہ جی سے دوسرے دن اپنے گھر آنے کا وعدہ لے کر گئے۔ شاہ جی نے فرمایا کہ میرے لئے وہاں جانا باعثِ برکت ہے، میں ان شاء اللہ کل جیوں گا۔

تیسرے روز پھر شاہ جی کی تقریر کا انتظام ہوا لیکن شاہ جی نے ٹکٹ کے ذریعہ داخلہ کی ممانعت فرمادی اور کہا کہ جب لوگ از خود ہی تعاون کر رہے ہیں تو ٹکٹ کا تکلف کس لئے؟ چنانچہ حسبِ دستورات کو جلسہ ہوا اور شرکاءِ جلسہ کا اژدہم دو دن راتوں سے بڑھ کر رہا۔ اس اجلاس میں شاہ جی نے اپنی مجلسِ پالیسی کے ماتحت جنگِ عظیم دوم میں فوجی بھرتی کا بیسٹ کا تذکرہ فرمایا اور بتایا کہ صوبہ بنگال نے اس جنگِ عظیم کے سلسلہ میں انگریزوں کو بھرتی نہیں دی، جس کا فیاضہ اسے قطعاً کی صورت میں بھگتنا پڑا ہے جس سے آٹھ لاکھ انسان سسک سسک کر مر گئے۔ جب کہ حقیقت یہ ہے کہ ہندو کا ہر غلہ اور چاول افراط میں موجود تھا۔ جسے سمندر میں جان بوجھ کر پھینک دیا گیا۔ لیکن بھوک سے مرتے انسانوں کو دینا گوارا نہ کیا گیا۔ اس طرح سے ان یورپین فرنگی، انسان نما بھریوں نے حریت پسند اور غیرت مند بنگالیوں سے انتقام لیا۔

اس آخری اجلاس میں شاہ جی نے فرمایا کہ اب انگریز زیادہ دیر تک ہمارے حکم پر حکمران نہیں رہ سکے گا، اور ان شاء اللہ اس جنگ کا اختتام ہمارے حکم کی آزادی کا پیشِ خیمہ ہوگا۔

اس سے اگلے روز وعدہ کے مطابق شاہ جی نے اقامت گاہ۔ ولی اللہی میں تشریف لے جانا تھا۔ لیکن نفاذ کے وقت گفٹنگ اور مجلس کی وجہ سے معمول کے مطابق بہت دیر ہو گئی۔ چنانچہ خاندان کی باعظمت تواریخ اس نوجوان کی معیت میں انروز شاہ جی کے کیمپ میں تشریف لے آئیں۔ شاہ جی کی عجیب حالت تھی معلوم ہوتا تھا جیسے فرطِ غضب سے (باقی ملا ہے)